

霍尔木兹海峡 大国亮剑

霍尔木兹海峡,这一连接波斯湾和印度洋的石油运输战略要道,随着新年的来临变得不再太平。去年12月至今,这一狭窄的海峡成了全世界关注的焦点。

伊朗军演频频;美国航母战斗群齐聚波斯湾近海;英国皇家海军最新型驱逐舰计划穿越霍尔木兹海峡执行任务。此外,伊朗周边国家的军事动向也颇为密集,美以宣布将举行大规模导弹联合演习,俄罗斯唯一航母赴中东……各方在霍尔木兹海峡的“亮剑”行动,让这一海上石油运输咽喉散发出一股浓浓的火药味。

伊朗军演频频发力

12月24日,伊朗海军在伊朗南部波斯湾以及印度洋的广大区域举行为期10天的跨年大型军事演习。这个代号为“神圣90”的大规模军事演习是伊朗自2010年5月以来的首次演习,伊朗革命卫队司令阿塔乌拉·萨勒希将之称为伊朗有史以来最大的军演。

参加军演的是伊朗最为精锐的革命卫队。演习中,伊朗海军的先进武器悉数亮相,包括伊朗首艘大型国产驱逐舰“贾马尔”号、国产潜艇“卡迪尔”号以及多款无人机都纷纷加入演习。“贾马尔”号驱逐舰是伊朗的骄傲,最高领袖哈梅内伊在2010年亲自主持了它的下水仪式。该驱逐舰配备C-802反舰导弹,同时还专门为贝尔

214反潜直升机设置了停机坪。“卡迪尔”号是小型潜艇,可避开声呐探测,发射导弹和鱼雷,适应浅水区任务以及精确打击。

演习的高潮在新年伊始。1日至2日在霍尔木兹海峡附近试射数枚新型导弹。伊朗海军副司令赛义德·马哈茂德·穆萨维指出,新型导弹由伊朗自行研制,有多种先进技术,包括对抗有反雷达系统的目标和装备降噪、抗干扰智能系统。

在军演的同时,伊朗方面高调对外宣布,伊朗有能力封锁被称为世界石油运输咽喉之称的霍尔木兹海峡。霍尔木兹海峡最狭窄处宽48.3公里,是沙特阿拉伯、阿联酋、科威特和伊拉克等重要产油国海上输出石油的“必经之地”。

“神圣90”海军演习刚刚结束,伊朗就在东部边界展

开了新一轮的陆上演习。这次演习依然是由革命卫队“操刀”。演习于6日开始,在距离伊朗阿富汗边界60公里处进行,代号为“团结殉教者”。伊朗媒体称,这次演习主要针对的是演练非对称作战战术。

此外,另据伊朗新闻电视台的报道,今年2月,革命卫队还将在霍尔木兹海峡举行新一轮的海上演习。

美国航母虎视眈眈

当伊朗举行大规模军演,并威胁封锁霍尔木兹海峡后,美国第五舰队宣布,绝不允许霍尔木兹海峡航道被切断。

第五舰队主要负责美国海军在波斯湾、红海、阿拉伯海和东非沿海等地区的使命,常驻巴林,距离伊朗的直线距离只有200公里。第五

舰队有一艘航空母舰、多艘攻击潜艇和驱逐舰以及70多架战斗机。军事问题学者张博认为,单纯从军力对比上看,伊朗的军事实力并不是美国第五舰队的对手。

美国军方不仅对伊朗的威胁进行口头警告,还做出了反击。去年12月28日,“斯坦尼斯”号航母战斗群在伊朗军演时,高调穿过霍尔木兹海峡。伊朗政府对此发出警告,称外国军舰不经批准不能经过该海峡。

伊朗方面的警告,并未能让美国航母畏而却步。五角大楼11日宣布,美国航空母舰“卡尔文森”号已经抵达海湾地区,正在印度洋海域的“林肯”号航母将与“卡尔文森”号会合,加上正派驻海湾地区的“斯坦尼斯”号航母,3艘美国航母将齐聚波斯湾。五角大楼称,封锁霍尔木兹海峡是美国的“红

线”,一旦伊朗越过“红线”,美国将作出反应。美国向波斯湾派遣3艘航母,也是为了保证一旦出现这样的状况,美国有能力打破伊朗的封锁。

除了海上,美伊可能还会在空中进行军事对抗。美国媒体日前报道称,美海军核潜艇将配备陆军使用的“弹簧刀”无人机执行秘密侦察任务。美军将在今后的军演中测试这一技术。不久之后,伊朗附近海域会出现“弹簧刀”。

“弹簧刀”是一种小型自杀式无人机,此前一直装备美国陆军。不久后,美国海军的核潜艇也会搭载这种无人机,以便协助深藏水面下的母舰监控远方的舰艇。“弹簧刀”长约45厘米,重2.5公斤左右,设计有折叠机翼和专用发射筒,整套系统小巧玲珑,可以装入单兵背包。潜艇发射这种小型无人机,无需占用执行反舰和反潜任

务的鱼雷发射管,通过垃圾排放通道就能将其送出水面。当然,为了配合发射,潜艇需要上升到潜望镜深度。无人机其实早就是伊朗和美国对阵的“焦点”。两国的暗战已经打响,主角就是无人机,内容是侦察与反侦察。不久前美国一架最新型无人机RQ-170在侦察伊朗情报时,被“击落”,美伊因此口水不断,这也是促成最近霍尔木兹海峡局势动荡的诱因之一。

媒体分析,美国策划袭击伊朗,除了动用美以的中东军事基地实施外科手术式打击,以摧毁伊朗核力量和防空力量之外,还包括特种部队秘密突入等小型战役等手段。因而有媒体称,美国海军装备潜射无人机不仅是为了提升潜艇本身的侦察能力,还是构建以潜艇为核心的特种战、秘密部队的重要环节。(下转B05版)

(上接B04版)

英最先进驱逐舰出动

对于伊朗扬言封锁霍尔木兹海峡的计划,美国的政治盟友——英国也及时作出了回应。英国国防大臣哈蒙德警告伊朗不要试图封锁霍尔木兹海峡,说那样做“非法且不会成功”。11日,英国最先进的45型驱逐舰“勇敢”号驶离朴茨茅斯港前往波斯湾,其间要穿越霍尔木兹海峡。这也是“勇敢”号驱逐舰首次执行任务。“勇敢”号2010年8月作为前线部署战舰加入英国皇家海军舰队服役。

排水量7500吨,可搭载190名船员,是六艘45型防空驱逐舰之一。45型驱逐舰是英国皇家海军最大的,防空能力最强的驱逐舰,能够执行广泛的作战任务,可以同时打击多种目标,还能为航母和其他舰艇抵御来自空中的强大威胁。

除了英国,美国的另一个政治盟友——以色列也开始向伊朗施压。1月底,以色列将进行“箭-3”升级版导弹的例行试验,该反导系统可拦截还在平流层飞行的弹道导弹。这种导弹虽然是以色列生产,但是得到美国的经济援助和技术指导。

以色列军方5日表示,以军将和美国军队联合举

行一场大规模导弹防御演习。尽管这场代号为“严峻挑战12”的演习是在地区紧张局势因伊朗可疑的核武器项目升温之时举行,但以色列军方说,军演是预先计划好的。

俄航母赴中东“声援”

当美国和伊朗就是否封锁霍尔木兹海峡“打嘴仗”时,俄罗斯以“库兹涅佐夫海军元帅”号航母为核心的海军特遣队被派遣到了地中海。7日,俄罗斯航母抵达叙利亚塔尔图斯港,停留一天后离开。

“库兹涅佐夫海军元帅”号于1991年正式服役,可以起降俄目前最现代化的苏-33型舰载战斗机、搭载18架苏-27K战斗机,4架苏25UTG战机等装备,舰员近2000人,是俄罗斯唯一一艘现役航母。军事问题学者张博认为,虽然俄航母有些老旧,但依然具有不可忽视的震慑力,特别是机动性良好。

俄罗斯航母出现前一个月,美国航母“布什”号刚从印度洋海域进入地中海的叙利亚附近地区,外界认为明显向巴沙尔政权施压。美国一直希望叙利亚总统巴沙尔下台,希望以此削弱伊朗对阿拉伯世界的

影响力,特别是对东地中海沿岸的控制力。

一些军事专家认为,“库兹涅佐夫海军元帅”号航母在中东出现,表明了俄罗斯通过支持叙利亚来打击美国在波斯湾试图扩大影响的决心。俄罗斯方面很清楚,巴沙尔政权倒台,欧美国家会趁机进一步加强对伊朗的制裁力度,俄罗斯在中东,特别是东地中海和高加索地区的利益就要受损。俄罗斯在东地中海和高加索地区的战略利益很大程度上体现在对能源的掌控上。由于不久前在东地中海的塞浦路斯到以色列的广大地区发现了巨型天然气田,这里也成了俄罗斯高度关注的对象。土耳其在发现天然气田附近的塞浦路斯举行军演,以色列方面立刻派飞机巡逻,俄罗斯航母随后赶到,并在抵达叙利亚港口之前,在希腊水域内举行演习。中国社科院西亚非洲研究所研究员认为,俄罗斯航母“看护”能源利益才是所来的主要目的。

美国军事专家、退役海军情报军官戴J.E戴尔举例说,2011年9月,以俄罗斯为首的集体安全条约组织举行了一次大规模联合军事演习,模拟阻止在伊朗北部的阿塞拜疆和土库曼斯

坦之间铺设天然气管道。戴尔得出结论说,俄罗斯为了自己的利益,愿意打破西方对伊朗的制裁,“莫斯科可能会准备反制美国和北约的军事行动。”

沙特高调军购对抗伊朗

伊朗在波斯湾演习时,黎巴嫩真主党、巴勒斯坦武装组织哈马斯等组织及时给予支持。

沙特对伊朗频频军演非常不安。伊朗军演期间,沙特高调向美国购买了近300亿美元的军售。这批合同包括84架F-15SA、70架升级版的F-15S等,此外还包括一系列导弹等武器协议。据悉,F-15SA是F-15系列最新型号的战机,配备先进雷达和电子战系统,可搭载多种精确制导武器,具备全天候作战能力。分析人士认为,沙特大手笔购买军火,显然与伊朗局势有关。

军事问题学者张博认为,沙特和伊朗除了意识形态差异之外,在海湾地区主导权以及核问题上还有“瑜亮情结”。沙特阿拉伯前情报部长、驻美国大使图尔基·阿尔·费萨尔1个月前曾公开表示,为了防范伊朗,沙特考虑发展核武器。(张乐)

2012 战事将近?

■ 相关新闻

“我估计美国不会打伊朗。”对于目前火药味十足的湾局势,中国前驻伊朗大使华黎明一直持有谨慎的态度。

“美国此前出台新军事战略报告,将重点转向亚太,实际上说明美国还没有做好打击伊朗的准备,特别是美国面临大选,打击伊朗将引发中东地区乃至全球的持续动荡,后果严重。”国防大学教授孟祥青则认为,美国是否动武只取决于伊朗生产核武器的时间,除非伊朗从目前的浓缩铀立场上退步,否则美国或者以色列和伊朗必有一仗。

去年年底,曾有来自美国和以色列的消息称,伊朗距离具备生产核武器的能力只有半年。而最新的判断来自于美国智囊机构国

家战略研究所,该研究所1月9日发布一份报告称,伊朗将在2013年1月测试核武器。

但华黎明认为,伊朗曾在私下场合向西方“交底”,该国并不追求核武器,“伊朗追求的是‘日本模式’,即拥有生产核武器的所有技术能力,但并不生产。除非有事关生死存亡的巨大威胁。”但西方与伊朗缺乏信任关系,因而对伊朗核计划始终充满戒心。

中国社科院西亚非洲研究所殷罡研究员认为,伊朗的核技术实际上走到了绝路,举全国之力发展核武器,肯定耽误民生。如今“想造核武器,又不敢造……如果真的造出来,必定打仗”。

本报记者 张乐



以色列军方5日说,将与美国举行代号为“严峻挑战12”的联合导弹防御演习,规模为历届之最。届时,以色列可能发射箭-3导弹。

伊朗演习期间,沙特向美国购买了近300亿美元的军售,包括84架F-15SA、70架升级版的F-15S。

一汽-大众 FAW-VOLKSWAGEN 中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线: 4008-171-888

喜迎新春佳节、共庆龙年大吉,值此新春来临之际北京拓展工贸一汽-大众4S店全车型给您提前拜年了!为回馈广大新老客户多年来对我店的关注与支持,特在新春到来之际拓展工贸全车型推出优惠大酬宾活动,更有速腾现金优惠一万三等您拿。

北京拓展工贸发展有限公司随时恭候您的大驾光临
 销售热线: 010-87302401/87302906 服务热线: 010-87305504/87305506
 公司地址: 北京市朝阳区十八里店乡张家店292号 公司网址: www.ltqc.cn

CC 迈腾 MAGOTAN 速腾 SAGITAR 高尔夫 GOLF 高尔夫 BORA 捷达 JETTA

俄罗斯:7日,俄航母编队抵达叙利亚访问。“库兹涅佐夫海军元帅”号航母几乎搭载了俄所有主力舰载战机,比如苏33战斗机、卡27反潜直升机。

英国:45型驱逐舰“勇敢”号11日驶离朴茨茅斯港,前往海湾水域换防,本月底抵达。英国海军官员说,如果需要,将向海湾派遣更多战舰。

美国:五角大楼11日宣布,美国“卡尔文森”号航空母舰已经抵达海湾地区,正在印度洋海域的“林肯”号航母将与“卡尔文森”号会合,加上正派驻海湾地区的“斯坦尼斯”号航母,3艘美国航母将齐聚波斯湾。

伊朗:2011年底,伊朗在霍尔木兹海峡举行大规模军事演习,发射多枚远程导弹。伊朗还将于最近一个月在霍尔木兹海峡举行海上军事演习。

新京报制图/赵斌